Kódok, kódrendszerek, ASCII tábla felépítése, használata. A Unicode. Hibafelismerő, hibajavító kódok jellemzői

A kódok előállítását – amikor jeleket meghatározott szabályok szerint az egyik jelrendszerből egy másik jelrendszerbeli jelekké alakítunk – kódolásnak nevezzük. A visszaalakítást dekódolásnak mondjuk.

A hírközlésben és a számítástechnikában rendkívül sok kódrendszer létezik – morzeábécé, telexkód, lyukkártyakód stb. Például a BCD (binárisan kódolt decimális) kódolás a tízes számrendszerbeli szám számjegyeit (egyenként) alakítja át kettes számrendszerbeli négybites számokká, és az így kapott bináris sor lesz a szám BCD kódja. 

Például: (237)((0010 0011 0111) /Ez nem azonos a szám kettes számrendszerbeli alakjával!/

Fontos speciális eset, amikor a kódolási szabály kölcsönösen egyértelmű függvénykapcsolat, ekkor nem csak a kódolás, de a visszaalakítás is egyértelmű.

Gyakori, hogy a kódolási szabály olyan, hogy a jelkészlet minden eleméhez a másik jelrendszerben egy adott hosszúságú elemi jelsorozatot (például 8 bitet) rendel – egy kódszót. A továbbiakban ilyen kódolással foglalkozunk.

A karakterek (betűk, számjegyek, vezérlőjelek, egyéb grafikai jelek), diszkrét jelek, digitálisan kódolhatóak.

ASCII-kódrendszer

Az USA Szabványügyi Hivatala – ASCII (American Standard Codes for Information and Interchange) – 128-féle karaktert kódol 7 bites bináris kóddal, minden karakternek egy kettes számrendszerbeli szám felel meg, kölcsönösen és egyértelműen. Az ASCII kódtábla tartalmazza a karakterek jelét és kódszámát több számrendszerben, általában kettes, tízes és tizenhatos számrendszerekben.

Az ASCII 8 bites kiterjesztése (Extended ASCII) már 2*128=256 karakter kódját tartalmazza, az első 128 szám (0-127) az eredeti ASCII kódot, a második 128 szám (128-255) egyéb karakterek, például ékezetes betűk kódjait tartalmazza. A 128-255 számok felhasználásával sokféle nyelvet, nemzeti betűkészletet is figyelembe vevő kódtábla készült. (A teljes magyar karakterkészlet például a 852-es jelű kódlap tartalmazza, illetve Windows-ban az 1250-es.)

Fontos megkülönböztetnünk a karakter kódját a karakter képétől, grafikai megjelenítésétől (ha van ilyen). Hiszen a karakter képe is kódolható bitsorokkal, és kódolva is van – különben nem jelenhetne meg nyomtatáskor. A karakter képe – mivel ez egy kis kép – sokkal több byte-on tárolható – lásd a képek kódolását!

Első lépésben tisztáznunk kell az adat, a karakter és a glyph viszonyát. A számítógép adatokat kezel, melyekhez meghatározott megfeleltetési rend szerint (ilyen például az ASCII) karaktereket rendel. A karakter azonban absztrakt fogalom: a felhasználó az ember által is olvasható I/O eszközökön csak a karakterekhez rendelt aktuális glyph ábrákat látja. A következő ábra jól szemlélteti ezt az 'a' betű vonatkozásában: 


Az ASCII olyannyira elterjedt, hogy szinte minden számítógépes alkalmazás erre épült, beleértve az operációs rendszereket is. Ma a továbblépés egyik fő akadálya éppen az, hogy nem lehet kilépni az 1 byte - 1 karakter sémából, mert pl. az operációs rendszerek legtöbbjének így épül fel a belső adatkezelése. Az ASCII két karakter kivételével tartalmazza az összes magyar ékezetes karaktereket is. A két renitens karakter:
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Ha nincs más megoldás, a gyakorlatban az ASCII táblában található hasonló karaktereket szokták használni helyettük, a 'kalapos és hullámos' karaktereket (az ASCII-ben mind az 'o', mind az 'u' kalapos: 147 és 150 ):
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Nyilván ez csak kisebb bosszúságokat okozott, ám voltak olyan országok, melyek betűkészletének nagy részéhez nem volt megfelelő ASCII karakter - mindenképpen tenni kellett tehát valamit. Ennek megoldására születtek az eltérő kódolások (encodings) és kódlapok (code pages). A trükk lényege az, hogy a különböző fontkészletekben (amik tehát glyph-készletek) megváltoztatták a karakterekhez kapcsolódó glyph ábrákat. Így pl. a Latin2 kódolás esetén (iso8859-2) a hullámos ő helyett ékezethelyes ő betűt kapunk, de a számítógép azt ugyanúgy 147 (decimal) értékként kezeli és tárolja. 

Ez természetesen nem végleges megoldás: nem biztosítja, hogy a dokumentumok más rendszerekbe történő mozgatás során is megőrízzék információtartalmukat s nem lehet 256-féle karakternél többet használni egy sima szövegben. Két projekt is célul tűzte ki maga elé egy egységes, minden betűt és írásjelet magában foglaló karaktertábla létrehozását: az ISO10646 és az Unicode. Szerencsére a két projekt résztvevői 1991 tájékán felismerték, hogy két projekt nem lehet sikeres egyszerre, ezért egyesítették a két vonalat. Bár mindkét projekt megmaradt, és önállóan publikálják munkájukat, a karaktertáblák kompatibilisek egymással: az Unicode 3.0 az ISO10646:2000 -el. 

· UTF-8
(8-bit Unicode Transformation Format)
Unicode alapú 8 bites (1 byte) karakterkódolási formátum, mely változó hosszúságú egységeket használ. A leggyakoribb karakterek (ékezetnélküli btűk, és egyéb írásjelek) esetén 1, míg az ékezetes betűknél több (4 ig) byte-ot használ fel.

Használata az egy dokumentumon belüli több kódtábla karatereinek együttes használatát is lehetővé teszi.

 

Egy kis történelem:
A számítástechnika fejlődése során több karakterkódolási eljárás is elterjedt. A számos kódtábla egyike sem volt képes kielégíteni a különböző nemzetek által használt írásjelek összességét.

A globalizáció, és az internet elterjedésével szükségessé vált egy olyan univerzális kódtábla kifejlesztése, mely elérhetővé teszi a különböző nemzetek karaktereinek használatát egyazon dokumentumon belül, és amelyet minden elektronikai berendezés egyaránt képes kezelni.

Ezekre a kihívásokra jelenleg egyedül az 1993-ban [Rob Pike]? és [Ken Thompson]? által Unicode alapra kifejlesztett UTF-8 rendszer képes megfelelni.

 

Először az úgynevezett ASCII (American Standard Code for Information Interchange) kódrendszer alakult ki mely 128 darab 7 bites kódot tartalmaz, az latin abc betűinek, számoknak, és írásjeleknek megfelelően, így az egyéb nyelvterületeken használt karakterek megjelenítésére alkalmatlan.

1987-ben a ezen probléma megoldására született meg az [ISO-8859]? készletcsalád első tagja [ISO-8859-1]? ([Latin-1]?) néven, amely több nyelv ábécéjét támogatja, úgy mint: francia, német, spanyol, olasz és skandináv. Az első 127 karakter  az  ASCII  készletet tartalmazza, 161-től 190-ig különböző szimbólumokat és 191-től 255-ig  ékezetes karaktereket.

Az [ISO-8859-1]? karaktertábla azonban nem volt elegendő az összes latin ABC-t használó nyelv betűinek kódolására sem, és még mindig megoldaltal volt a nem latin-t használó népek (pl.: görög, héber, cirill, ázsiai országok) igényeinek kielégítése. 

Ezért hozták létre az [ISO-8859]?-n családot, mely külön "n" számmal jelöli a különböző karakterkészleteket (például: ISO-8859-2 (Latin-2): közép-európai bosnyák, lengyel, horvát, cseh, szlovák, szlovén, és magyar, vagy [ISO-8859-5]? Cirill karakterek).

Mivel azonban a különböző karakterkészletek különböző kódtáblákban vannak, nincs lehetőség egy dokumentumon belül (például: elektronikus levelezés, internetes oldalak) több nyelven írt szöveg helyes megjelenítésére.

Ezen kihívásokra az UTF-8 kódtábla ad egyedül választ.

 

UTF-8 az interneten:
A létrehozni kíván internetes dokumentumokat (HTML, XML, PHP) UTF-8 kódolással kell elmenteni. Egyes szerkesztő programoknál alapértelmezettként is beállítható, egyszerűbb szöveges szerkesztőknél mentéskor kell kiválasztani az UTF-8 karakterkódolást. 

Ha a karakterkódolásáról  nem informáljuk a  látogató böngészőjét, az általában alapértelmezett [ISO-8859-1]? kódolással jeleníti meg azt.

Unicode

Az Unicode eredetileg arra lett kitalálva, hogy megszűnjön az ASCII kódolás kiegészítéseként megjelent különböző kódlapok által generált káosz. Az eredetileg 7 bites ASCII a számítógépeknek értelmesebb 8 biten jelent meg, így viszont kihasználatlan maradt 128 hely. Erre a kihasználatlan helyre kerültek a különböző nyelvekhez igazított karakterkiegészítések. (Például magyarhoz a ISO8859-2, WIN1252, 852, stb) Ez természetesen teljesen felszabdalta a világon elérhető karaktereket, és ugyanaz a szöveg más-más kódolással teljesen máshogy nézett ki (igazából totál értelmetlen lett). 

Két fontos fogalmat érdemes az Unicode kapcsán megemlíteni: 

· kódpont (code point): az összes definiált Unicode-karakter közül hányadik az adott karakter. 

· kódolási forma (encoding form): a kódpont hordozta információt hogyan képezik le a számítógép által kezelt bitekre. Jelenleg három kódolási formát definiál a szabvány: UTF-8 (melyben az első 128 kódpont reprezentációja megegyezik az US-ASCII reprezentációkkal, és sehol sem szerepel string közepén 0x00 bájt), UTF-16, UTF-32. 

Az Unicode eredetileg 16 bitbe akarta bezsúfolni a világon előforduló összes karaktert, aztán rájöttek, hogy a sokféle távol-keleti nyelvet egyszerre nem lehet ennyi kódponttal kielégíteni. A jelenleg (2004 márciusa) definiált legmagasabb sorszámú kódpont a 0x10FFFF, a 16 bitet tehát már szépen meghaladták. Ennyi kódponton elfér az összes latin, görög, kínai, japán, ékezetes, speciális, stb. karakter. 

Két lehetséges probléma az Unicode-dal ismerkedőknek: 

· Egy karakter nem feltétlenül csak egyféle kódponttal írható le. Vannak ugyanis ún. kombinálódó karakterek, melyek módosítják az előttük álló kódpont jelentését. Így például az "á" karakter leírható magával az "á"-nak megfelelő kódponttal, és leírható az "a" karakter kódpontjának valamint a kombinálódó egyes hosszú ékezet kódpontjának egymásutánjával. 

· Két különböző kódpont is hordozhatja ugyanazt az írásképet (glyph). Legismertebb példa erre a latin kis "c" és az orosz kis "sz" írásképének egybeesése. (Ebből már biztonsági hiba is volt: a Microsoft kénytelen volt kiadni egy biztonsági riasztást, hogy nem minden "microsoft.com"-ra hivatkozó digitális tanúsítványban szabad megbízni –a csaló tanúsítvány természetesen a két "c" reprezentációjában tért el.)

Az Unicode jelentősége az, hogy a különböző nyelvekben, illetve országokban egységes szabványos kódrendszert használhatnak, ami megkönnyíti a legkülönfélébb adatkezelési feladatok megoldását.

